MATEMATIKA 8 1.6.2020.

Dragi ucenici,

Vjerujem da ste se svi u Zivotu vidjeli sljedece predmete:

Na lijevoj slici je vulkan Vezuv pored grada Napulja u Italiji.
Najpoznatiji je po erupciji lave 79. godine poslije Krista koja je
unistila gradove Pompeje i Herkulanej. Otada je imao vie erupcija i
smatra se jednim od opasnijih vulkana na svijetu. Pri erupciji se lava
izlijeva na sve strane, slijeva se niz padine vulkana i postupno se
hladeci postaje dio padine. To daje vulkanima karakteristi¢an oblik
stoSca.

Iz svega navedenog, vjerujem da se pretpostavili da je danasnja tema te naslov: StoZac stoga si ga
zapisite u biljeznice.

Uocite (ne trebate prepisivati):

Zamislite da rotirate pravokutan trokut po jednoj kateti, Sto tako nastaje?

Kako biste nazvali taj pravac oko kojeg smo rotirali?

/ os stodca

StoZac nastaje rotacijom
pravokutnog trokuta oko jedne
njegove katete.

Zato kazemo da je stozac rotacijsko tijelo.




Prepisite i precrtajte sljedede:

os stosca — pravac koji spaja srediste baze s

vrhom stosca

¢ —yrh stoSca
visina stosca (v) i
duzina koja spaja vwh siosca s g
megovom ariagonanom
projekeijom na

lzvodnice stodca (s)-duzine kojima je jedna krajnja
to¢ka vrh stodca, a druga bilo koja tocka ruba baze

ravinu baze
Zakrivljenu plohu keoju gine sve

izvodnice stodca zovemo
plast stosca.

bagza
L
stosca

Stozac je oblo geometrijsko tijelo omedeno
bazom (krug) i plastom (zakrivijena ploha).

v - duljina visine stosca
g - duljina izvodnice
r— radijus baze stosca

Osni presjek stosca je presjek stoSca i
ravnine koja je okomita na bazu stoSca i
sadrZi os stoSca.

Osni presjek stosca je jednakokracni trokut
osnovice duljine 2r i krakova duljine s.

v

_2rv_,
Posnogpresjeka_ 2

. 1.The hat will be
in flat at first.

Sjetite se rodendanskih kapica vjerujem da ste ih svi
nekada rastvorili te je ponovno sastavili kako je prikazano na desnoj

slici: -

Uocite kapica ima oblik stosca, no ona nije stoZac, vec je ona plast
stosca.

2.put one side slip into the the other



Dakle, kada rastvorimo plast stoSca dobit ¢emo kruzni isjecak pa mreza stoSca izgleda ovako

(skicirajte u biljeznice):

2rn o y .
(pripazite na duljinu kruznog luka

koji je dio plasta,
duljina je jednaka opsegu baze)

)

Sestarom nacrtajte krug, izraZite ga, iz njega izreZite kruzni isje¢ak te ga presavijte u plast stosca.

S

Odredimo sada oplosje stoSca. Uocite da stoZac ima jednu bazu te plast (slicno kao piramida), stoga
vrijedi:

O=B+P
Potrebno je uvrstiti odgovarajuée formule za povrsinu baze te plasta, stoga se prisjetite sljedecih
formula (ako ste ih zaboravili, prepisite ih):

krug
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¢ - duljina P, - povrsina
kruznog luka kruznog isjecka

Nastavimo s formulom za racunanje oplosja:

RazreZemo li pla&t stoSca po jednoj izvodnici i poloZimo li ga u ravnini, dobit ¢emo kruzni
isjeCak polumjera duljine s kojemu je duljina luka jednaka opsegu baze. Dakle, povrSinu
plasta raCunamo kao polovicu umnoska duljine polumjera kruznog isjecka (s)

i duljine kruznog luka (2 r ™ = opseg baze):

P= i srediv$i dobijemo P =r 1 s.

AT

Uz to,povrsina baze iznosi B = r? it pa je (prepisite u biljeZnicu):
O=B+P=r*n+r-m-s=ran(r+s)

Pogledajte kratki video na sljedecoj poveznici te pokusajte uociti kakav je odnos izmedu volumena
stosca i volumena valjka koji ima bazu sukladnu bazi stoSca te visinu jednaku visini stosca:

https://www.youtube.com/watch?v=0ZACAU4SGyM

Uocavate da je volumen valjka 3 puta veéi od volumena prikazanog stosca



https://www.youtube.com/watch?v=0ZACAU4SGyM

‘B-v

W=

Kako je obujam valjka dan formulom V = B - v, slijedi da je formula za obujam stosSca

pri ¢emu je B povrsina baze, a v duljina visine stosca. Buduci da je baza krug, volumen stosca
racunamo prema formuli (prepisite):

@i
Javi mi se na Teams kada zavrsis sa danasnjim satom matematike.



